

看项目

发展依山沿河经济 拓宽群众致富之路

通讯员 窦可军

随着“三个年”活动走深走实，黄龙县干部推动高质量发展的本领、服务群众的本领、防范化解风险的本领得到锤炼提升，全县上下齐心协力，实干做实，人心思进。

县文旅公司紧扣政策方向和产业实际，谋划实施石堡河流域河道水环境综合治理项目、康养基地疗养及修复中心配套设施项目、房车帐篷营地建设项目、2023年省级旅游专项资金等5个重点项目；县城投公司从拓展源头上着手，从多部门寻求政策支持，从市政基础、设施配套、安居工程、生态文明治理等多领域，结合黄龙实际，实施了北山公园、城东片区综合管网、中心城区市政基础设施、水磨坊住宅楼、泄湖河流域治理、界头庙人民防空疏散宣教训练综合基地等民生工程，总投资近1.47亿元，真正把作风能力建设转化到项目实施过程中的进度、质量、安全生产中。

三岔镇克服霜冻天气影响苹果产业发展、极端天气导致防雹网受损等困难，完成农业产业奖补政策宣传及落实、防灾减灾隐患排查、全市农业现场会承办等任务；开展玉米单产提升行动，实施“1+100万工程”；推进玉米托管、苹果托管、玉米高密度种植单产提升工作；建设三岔镇玉米烘干厂二期项目，配套简易粮库、潮棚、烘干塔等，解



● 国道242过境线建设现场

决群众晾晒场地不足、人工成本过高等问题，推动储粮工业化、科学化，填补全县玉米烘干收购和深加工空白，增加玉米产业附加值，带动群众增收致富。白马

滩镇开拓学生教育和亲子出游消费市场，针对部分群众对发展研学经济存有顾虑、参与度不高等问题，由支部牵头成立集体经济合作社，充分发挥合作社

示范引领作用，与企业 and 群众签订双向合作协议，合作社出资建设，群众民房入股，企业策划运营，成功打造了白马滩市级研学基地，与陕西省知行合一文

化旅行社签订1万人研学康养合同，带动神峪川薛增文等58户群众参与研学旅游，完成民房改造97间设置床位302个，帮助村民就近就业150余人，真正将群众镶嵌在生态旅游经济的产业链上，通过发展“沿河经济”“依山经济”，助推高质量发展。

在“三个年”活动中，黄龙县锚定目标抓落实，“咬定青山”不放松。下一阶段，将切实把学习成果转化为工作实绩，加大查摆力度，抽调精干人员组成走访工作队，倾听群众心声、反映社情民意、解决现实难题，更加谋深谋实谋细各项工作，持续推动“三个年”活动走深走实。

建设者说

“黄龙县的发展环境非常好，可以用四个到位来总结，政策到位、服务到位、支持到位、监管到位。我们已生产PHC型光伏管桩12万米，产值达1200万元，预计年上缴税收400余万元，可提供就业岗位70余个，促进了当地务工人员就业。”

——延安泽润飞水泥制品管桩厂公司负责人 韩亚轩

看环境

让营商“软”环境成为高质量发展“硬”支撑

通讯员 窦可军



● 邀请市农广校专家为蔬菜种植户专业培训

黄龙县以群众满意、市场评价、企业感受为检验标准，锚定“走在前列”的目标，精准发力，用实干促实效，深入开展“九个专项行动”，着力打造办事更高效的政务环境、市场更满意的政策环境，全力推动黄龙营商环境评价相关指标在2022年的基础上，实现更大突破，营商环境便利度大幅提升。简化企业开办流程，实行企业登记住所告知承诺，企业注册地址变更保留原有名称，实现了公章刻制、涉税服务、银行开户预约等事项“一窗式办理”，企业开办压缩到1个工作日内，让企业从繁琐的事务中解脱出来，不受干扰。

诚永食品公司的财务主任王志杰说：“咱县上的办事便利化水平非常高，环节少，操作简单。尤其是年检、交税这些事，真的是方便快捷。以前交税还需要去银行排队，现在减少了交税次数，而且是‘码上办’，用手机扫一扫，就办好了。这是‘数字政府建设’给我们带来的便利。”

黄龙县紧盯政策机遇，立足黄龙实际，全面深入分析研判，广泛征求意见建议，形成了黄龙县“一县一策”事项清单，已经省发改委评审通过，为推动县域经济高质量发展打下坚实基础。推动深化农村各项改革，培育新型农民和新型经营主体，帮助发展乡村特色产业，壮大村集体经济。争取少数民族产业发展资金150万元，组织实施少数民族发展等产业帮扶项目。

在效率高、服务优的法治化营商环境中，黄龙县域各企业奋勇争先。在国道242黄龙县城过境公路项目建设现场，200多名工人、30多台大型机械，正在忙碌施工中，确保今年达到通车条件。在县生态产业园区，延安泽润飞水泥制品管桩厂生产加工车间工人正在赶制订单，循着隆隆的机械声，可以看到厂房内工人们正忙着作业……

县上认真贯彻落实市委、市政府决策部署，始终坚持“抓项目就是抓发展”、“大抓项目、抓大项目”、抓产业类项目的鲜明导向，

紧抓高质量项目建设，推进经济社会高质量发展。以招商引资为突破口，先后成立6个招商小分队，大力开展招商活动。县领导带领县经发局、自然资源局、招商引智中心等相关部门负责人赴上海、广东、北京等地开展招商引资活动，与国泰君安、先导集团签订碳金融业务框架合作协议和数字经济科技赋能中心项目战略合作意向协议。与中国林业集团有限公司、中国林场集团有限公司就推动国储林发展、林业碳汇交易、林下经济发展、加速生态产品转化等方面进行了充分洽谈，双方建立了紧密的沟通协作机制，并就推进下一阶段工作达成一致意见。

2023年，黄龙县重点项目涵盖先进制造业、创新驱动产业、基础设施、现代农业、文化旅游等多个领域，对进一步优化产业结构、增强经济发展后劲、改善区域整体形象具有重要推动作用，也为黄龙实现高质量发展提供更为有力的支撑。

据了解，2023年，黄龙县计划实施市级重点项目12个，总投资62.27亿元，年度计划投资21.22亿元。计划实施县级重点建设项目60个，总投资74.52亿元，年度计划投资44.23亿元。

服务者说

“我们不断提升营商环境和服务水平，坚持‘无事不扰、有求必应’，持续扩大项目资金争取和招商引资成效，把项目建设放在心上、抓在手上，强化大局意识、服务意识、责任意识和协作意识，聚焦项目建设的全周期、各环节，积极主动做好协调服务，及时帮助企业解决困难和问题，高标准、高效率推动重点项目建设。”

——黄龙县经济发展局局长 都彦峰

看作风

提振干事精气神 跑出发展“加速度”

通讯员 窦可军

“三个年”活动开展以来，黄龙县聚焦高质量发展任务，教育引导全县干部锤炼过硬作风，提升工作效能，发扬“勤快严实精细廉”作风，着力增强全县干部推动高质量发展能力、服务群众能力和防范化解风险能力，在大力发展县域经济、民营经济、生态经济、数字经济等方面谋实招、下实功、求实效。

在《黄龙县干部作风能力提升年工作方案》中，确定了9项重点任务、32条具体措施，明确责任领导和牵头单位，推动形成“领导带头抓，统筹兼顾抓，健全机制抓”的工作合力。成立了中共黄龙县委干部作风能力提升年工作专班，县委组织部部长任专班主任，内设综合组、材料组、宣传组、督导联络组四个工作组，明确任务分工，压实工作责任，抓好具体工作推进落实。年初，瞄准提振精气神、增强执行力、确保好效果，召开全县干部作风能力提升年活动动员会，统一思想认识，引导各级领导干部以上率下，在抓常抓细抓长上下功夫，形成一级带一级、层层抓落实的良好局面。鼓励动员全县干部以永远在路上的执着和韧劲，通过“教育培训、典型引领、实践锻炼”三种途径，将干部作风能力提升年活动引向深入。

在教育培训中，坚持把学习培训作为提高干部队伍素质“一把手”工程，系统制定全县“大培训”方案，将全县党员干部群众按照科级干部、四支队伍、“三新”群体、高素质农民、新入职人员等划分为8个层面132个学员方队，实行全方位、立体化、分层次、点单式精准化培训，

使广大党员干部群众在高效学习中精准补短板、强弱项。举办“学习贯彻党的二十大精神暨‘三个年’作风能力提升大培训”，县委书记带头培训“第一课”，4名县委常委走进课堂，专题辅导，县、镇、村三级党组织368名党员干部深入农村、社区、机关、学校、医院、企业、新就业群体等讲理论、授技能，营造领导带头、全县共学的良好学风。截至目前，全县乡镇和各行业部门先后举办培训182场次，培训人数1.7万人次。

在典型引领中，弘扬“向先进看齐、向榜样学习”的优良作风，以五四青年节为契机，开展评优树模活动，选树3个红旗团委、5个红旗团支部等优秀青年先进集体和优秀团员、团干部、优秀青年志愿者等先进个人。成立以刘世欣同志为代表的老兵宣讲团，走进学校、部队、机关单位开展红色宣讲，取得良好社会反响。大力宣传返乡创业青年卫鑫杰等先进典型，激励党员干部见贤思齐、创先争优，助推全县各项工作晋位争先、提质增效。常态化开展文明实践志愿服务，激励引导全县党员干部不断学习、践行“为人民服务”的根本宗旨。

在实践锻炼中，持续加强干部斗争精神和斗争本领养成，实施干部专业能力提升、深造蓄能、年轻干部培育和干部创新创业实践计划，选派121名干部到乡村振兴一线经受历练，积累工作经验，提高实践能力。选派张鹏、陈启斌两名优秀年轻干部到江苏省宜兴市挂职锻炼，学习先进发展经验，开阔视野增长才干，提升发展能力。

此外，黄龙县注重做好人才的引进与培养。在校园公开招聘高层次急需紧缺专业人才7人（目前已参加完体检考察）。争取“三区”科技人才和省级“百村振兴行动”计划高科技人才16人，柔性引进经营管理、专业技术等实用人才24人。不断强化农村实用人才技术培训，培养农村电子商务人才100人，培育初级、中级、高级持证高素质农民1115人，培养了核桃、苹果、中蜂、中药材、食用菌、水产养殖等一批农业技术骨干人才。

同时，在全县深入开展“进农村、进社区、进机关、进企业、进学校”五进走访调研活动，推动实情在一线掌握、问题在一线发现、矛盾在一线化解、作风在一线改进，不断破除思想禁锢和思维惯性。截至目前，全县各级党组织累计调研督导108次，形成调研报告131篇，解决问题289个。



● 返乡青年技术骨干卫鑫杰